



习近平总书记关切事

新华社记者 董素玉 叶前 罗鑫

入秋,北京东城雨儿胡同的9棵柿子树上挂满了果实,有的已经泛黄。穿过熙熙攘攘的南锣鼓巷,不远处是前圆恩寺胡同,这里还保留着成片的四合院,一眼望去,一棵棵老槐树静静地矗立着。

要选一种代表北京的树并不容易:有让春天热闹起来的海棠,有为秋天涂抹色彩的银杏,还有给冬日增添生机的油松……但这并不妨碍胡同、四合院、槐树、柿子树,一起构成了许多人的北京记忆。它们见证的不仅是岁月留下的痕迹,更是古都发展的日新月异。

2025年7月,在中央城市工作会议上,习近平总书记回忆道:“去年中非合作论坛,一位非洲国家领导人和我说,年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!”

“我是在北京长大的,我的乡愁很多都与树有关。”2023年参加首都义务植树活动时,习近平总书记这样说。党的十八大以来,习近平总书记连续13年参加首都义务植树活动,年年履行与春天的“绿色约定”。在习近平生态文明思想指引下,北京拿出寸土寸金的土地造林绿化,建成全域国家森林城市,整个北京正成为一个大花园。

新增造林相当于238个奥森公园

“这些年,我家附近的公园越来越多了!”家住北京大兴西红门镇的李炳霖说,“现在推门就见绿,真舒服!”

2016年4月5日,习近平总书记来到西红门镇参加首都义务植树活动,一下车就拿起铁锹走向植树地点。白皮松、油松、银杏、榆叶梅、元宝枫……总书记接连种下6棵树苗。

植树点位于一片近250亩的开耕地,原建有物流大院、搅拌站等。在李炳霖的记忆里,西红门镇的空气质量一度堪忧,常有雾霾天。“植树活动后不久,植树点建成了大兴生态文明教育公园,市民的植树热情提高了,环境越来越好。”他说。

“多种树、种好树、管好树,让大地山川绿起来……”习近平总书记的嘱托指引着当地的绿色实践。

在大兴,万亩以上片林已有9处,千亩以上片林达41处,70余个公园串联成“300米见绿、500米入园”的生态服务圈。

“以前骑车,风沙都能‘砸’到脸上。现在到处绿树成荫,空气里飘着青草味。”年逾七十的老环保人王锡兰说。

聚焦疏解非首都功能,利用腾退土地大力建设公园绿地,北京走出一条内涵式发展路子,以扩绿、兴绿、护绿来促进生态、生产和生活的融合。

西城区对拆迁和闲置用地进行改造,打造市民“家门口的森林”广阳谷城市森林公园;朝阳区利用腾退了低效产业的土地构建生态廊道,将府公园化身“城市绿洲”;东城区腾退胡同里的大杂院、疏浚河道,为三里河公园营造出水穿街巷,绿意葱茏的美丽景致……整个北京城“想方设法”为树木留空间。

2012年以来,北京累计新增造林约245万亩,相当于238个奥林匹克森林公园,全市纳入名录的公园总数达1100个,森林覆盖率达到2012年的38.6%提升到2024年底的44.95%。

北京市园林绿化局局长高大伟说,作为世界古都,北京在十多年时间里拿出这么多寸土寸金的土地来造林绿化,这在世界城市发展史上都是前所未有的。

大国首都的绿色之变,是美丽中国更加注重“提质”的一个生动注脚。党的十八大以来累计造林超过10亿亩、成为世界上人工林面积最大的国家,本世纪以来全球新增绿化面积约四分之一都由中国贡献……我们的“绿色家底”不断增厚。

荒地“长”出锦绣谷

在永定河畔的北京园博园,一棵白皮松枝繁叶茂,郁郁葱葱。2013年,习近平总书记种下了这棵白皮松。如今,在距离总书记植树点不远的园博园锦绣谷,入口处展示着两张今昔对比照,记录了园博园的“前世今生”。

一张似黑白照片,天灰蒙蒙的,低洼的土地上堆满了建筑垃圾,远处的烟囱不断冒着白烟;另一张照片则色彩

(接1版)

“从五千多年中华文明的传承中一路走来,‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世,任凭世事变迁,这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出,中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》,历史风貌生动再现,人居环境和城市风貌不断改善,市民的获得感和幸福感不断提升;“春节”申遗成功,中国年成为“世界年”,人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华民族凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化自觉,塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强,进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大

鲜明,蓝天白云下,平静的湖面倒映着斑驳的树影,令人心驰神往。

20世纪80年代后期,受气候变化、环境污染等影响,永定河丰台段生态系统退化严重,出现断流现象。“过去,由于‘靠山吃山、靠水吃水’的观念,当地以过度开发、粗放使用自然资源的方式来获取经济价值。”北京丰台文化旅游集团有限公司副总经理胡振兴说。

变化随着“绿水青山就是金山银山”理念的践行而来,“要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”,习近平总书记的重要讲话,为北京推动实现生态效益、经济效益、社会效益相统一的绿色发展指明方向。

清理建筑垃圾、对填埋场进行生态修复、开展园林绿化……一块荒地上渐渐“长”出了一个集园林艺术、文化景观、生态休闲、科普教育于一体的大型城市公园。

从此,北京园博园揭下“垃圾坑”的标签,加速向“聚宝盆”转变。

去年金秋时节,一场大规模的“京彩灯会”在北京园博园举办,将自贡彩灯和京味文化相结合,在一个多月的时间里,接待国内外游客超50万人次,营业收入约5000万元。

天蓝、地绿、水清,望得见山、看得见水、记得住乡愁,高科技产业也寻“绿”而来。

北京园博数字经济产业园,是北京市首个以数字经济为主导的产业集聚区,规划总面积约134万平方米,已有几十家企业入驻,聚焦智能制造、数字金融等领域发展。

这是北京以公园为要素打造城市“活力圈”的缩影。“未来,北京园博园与周边的数字经济产业园等联动,将自然环境、园林景观和产业园业态相融合,让企业总部和研发基地在园林环境中孕育壮大。”胡振兴说。

身边的绿、眼前的美可感可及

植物品种共计166种、林木覆盖率超过85%……北京市通州区,总占地面积约667万平方米的城市绿心森林公园仿佛是一部植物的“百科全书”。

清晨,附近居民来到城市绿心森林公园,以锻炼开启新的一天。行至公园高处的叠翠轩,万亩城市森林犹如一幅绿色画卷,来晨练的居民可以大口呼吸新鲜空气、俯瞰四周美景。

习近平总书记指出:“更加注重‘利民’,为群众增添身边的绿,眼前的美,拓展林草就业增收空间。”

参照清代《潞河督运图》画轴,提炼运河文化元素,再现古运河故道;5.5公里的星型园路,也是全国首条由中国田协认证的四星级健身步道;公园内北京艺术中心、北京大运河博物馆、北京城市图书馆提供了各式文化体验活动……绿色低碳建筑、绿色生活方式、绿色发展理念,正实实在在地给人们带来美好的生活体验。

在通州,水系河流广泛分布,近自然的生态系统逐步恢复。有了良好的水陆栖息空间环境,候鸟和留鸟的种群也逐年增加。

“鸟类有了更多的栖息地。”观鸟爱好者、通州潞河中学附属学校六年级学生陆靖轩说,“我经常去公园观鸟,认识了越来越多观鸟、爱鸟的朋友。”

在北京东部的亮马河,河畅水清、岸绿景美,沿着步道可直达水边,夏日路过总能看到不少市民和外国人在这里划桨板和皮划艇。

与沿岸22家单位共商,亮马河的滨水空间得到修复和延伸。违规停车场被清退,私搭乱建的围栏等被拆除,滨水绿道连通周边23个小区,真正实现“推窗见绿、推门见景、沿河有荫”。

数据显示,目前有700余处口袋公园和小微绿地散落在北京的大街小巷,成为人们身边的绿色空间。此外,北京加快拆栏透绿,截至2024年底,全市约三分之二的公园与城市实现无界融通,公园绿地500米服务半径覆盖率达92.92%。

习近平总书记2019年在通州参加首都义务植树活动时种下的油松、国槐、侧柏等树苗,如今已郁郁葱葱。这片纪念林在城市绿心森林公园建好后有了一个亲切的名字——千年惠林,意为“千年之城”广植林木、保护生态,惠及自然、惠及于民。

“如今,四季常绿、季季有花,生态建设与市民生活融为一体,随处可见可感。”北京市有关负责同志说,随着花园城市建设的不断推进,北京将更绿、更美、更宜居。

(新华社北京10月8日电)

北
京
的
树

放眼神州,“从中华大地长出来的”中国式现

绽放“她时代”的璀璨光芒

——中国妇女在文化繁荣发展中展现风采

新华社记者 余俊杰

今日中国,文化事业因“她力量”的崛起而更加璀璨。广大女性以文化创造者、产业赋能者和时代风尚引领者之姿,深度参与并重塑着当代文化的面貌。

如今,从创作到传播,从研究到保护,女性在文化各领域的身影日益醒目。她们以蓬勃的创造力,持续拓展着文化表达的边界,为新时代的文化图景注入深刻而温暖的女性印记。

国家文化英才项目入选人员女性占45.2%,国家级非遗代表性传承人女性占25%……近日发布的《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书,生动体现了中国妇女在文化强国建设征程上发挥的重要作用。

做文化薪火的传承者

在文化遗产保护事业中,既有像樊锦诗一样毕生奉献敦煌文化的老一辈守护者,也有新一代女性非遗代表性传承人。无数个“她”,推动中华优秀传统文化以全新姿态融入当代生活、走向世界。

在重庆市文物考古研究院,活跃着一支女子考古队。自2012年成立以来,她们常年奔波于万州、合川、涪陵等地的考古现场,用热爱、专业与坚守,展现出独特的女性力量。

这支队伍涵盖了田野发掘、科技考古、器物修复、绘图等多领域专业技术人才。一年中,队员们在田野考古的时间超过200天,剩余时间则会在单位研究考古成果、撰写考古报告。

如今,队员们通过“传帮带”培养新人,继续探寻文物背后的故事,让这份事业薪火相传。

千里之外的河南郑州,汴绣非遗传承人万小娟用手中的针线,带领众多绣娘,将这项古老技艺转化为文化传承与女性发展的双重动力。

“绣鱼能游,绣花能闻香。”万小娟这样形容汴绣的魅力。在她的巧手下,豫剧脸谱仿佛能唱响中原大戏,主题绣品无声传递着中国声音。

面对非遗传承的挑战,万小娟积极探索新路径:她将“15分钟刺绣课”带进小学,在孩子心中播下种子;与高校合作,推动技艺与现代审美融合;开发时尚文创产品,吸引年轻人目光。

做中华文明的传播者

录制五禽戏教学视频、推广五禽戏进入景区和社区……华佗五禽戏第58代传承人陈静的2025年行程排得满满当当。

这位从小着迷于武侠小说的中国女性已经投身五禽戏传播多年,成为不少人眼中的“五禽戏大侠”,还收了不少“洋徒弟”。自2005年开始,陈静先后到美国、德国、法国等30多个国家向外国友人展示、传播五禽戏,很多外国人展现出对五禽戏的浓厚兴趣。

除了线下教学,陈静还在海外网站上发布了几十个五禽戏的教学视频,让他们更直观具体地了解中国传统文化。

位于杭州的中国网络作家村,一群女性作家正以“她视角”讲述中国故事,用温柔而坚定的笔触构建起跨越语言与文化的桥梁。

蒋胜男、王普蓉等女性作家,以网络文学为载体,将东方情感与女性力量融入字里行间,让《芈月传》等作品走出国门,赢得全球读者的共鸣。她们用细腻的情感、深厚的文化底蕴,打破文化壁垒,让世界看见一个更立体的中国。

女作家们表示,新时代的女性要勇于活出自我的声音。

越来越多的中国女性正在化身“文化推荐官”,为世界献上精彩纷呈的中华“文化大餐”——

越剧演员陈丽君一袭中国风长裙,在

国外演绎古典曲目《凤求凰》;“95后”音乐女博主在巴黎地标建筑前,用古筝奏响《茉莉花》等充满东方魅力的旋律;不少留学生身着传统中华服饰自信地走在异国他乡的街道上,展示“东方时尚”。

做时代新风的践行者

家庭是人生的第一课堂,也是社会文明的基础单元。无数普通妇女以爱与责任,书写着新时代的家风故事,为社会发展注入正能量。

长白山深处,吉林出入境边防检查总站长白山边境管理支队横山边境检查站二级警督黄义,常年守在吉林省自然条件最艰苦的边境检查站。为了让丈夫安心守“大家”,妻子王荣香从福建迁至长白山,从事社区服务工作。她不仅扛起管好“小家”的责任,还创办公益班,招收孩子总数超200人次,以行动诠释“爱国敬业”的深刻内涵。

受教师父亲影响,湖北省宜昌市长阳实验小学教育集团副校长刘发英自幼立志从教。梦想成真的她与同是教师的丈夫覃守龙成为“助学夫妻档”,以“英子姐姐”为名开展网络助学20年,募集善款3500余万元,帮助5000多个孩子走出大山。

侍奉重病失能的父母,她端药擦身、按摩陪护。在北京市怀柔区包各庄村,吴淑明一家用近半个世纪的光阴恪守着“仁爱孝悌、重学尚礼”的家风。

这些平凡妇女,以不平凡的坚守,点亮家风的明灯,温暖着我们共同的时代记忆。

从文化根脉的守护者,到文明交流的摆渡人,再到时代新风的践行者,中国女性正在社会主义文化强国的建设征程中,展现出日益多元而深刻的影响。这份“她力量”,既深植传统,又面向未来,必将为中华文化的繁荣发展续写更加璀璨的篇章。

(新华社北京10月8日电)



近日,雨后的三峡大坝云雾缭绕,蔚为壮观。

新华社记者 陈晔华

在赓续传承中推动文化进步

事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活在图景里,洋溢着独特的“中国风”“文化味”,生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善、奋发向上的社会风尚;历史底蕴深厚、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

在中华文脉赓续传承中,中华民族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒文化自觉,塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强,进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期,我国文物资源家底基本摸清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进,国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大

代化,在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”,2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”;“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放,“国风”“国潮”万紫千红;“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展,文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——